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Din trecut,
pentru viitor,

— Repriviri politice recente. —
XL

(#). Multe făptuiri antinaţionale, 
de extremă gravitate, a săvîrşit în mi
cimea sa de suflet şi în ângustimea sa 
de vederi, »marele patriot şi bărbat de 
stat« dl Dimitrie Sturdza.

Erau prea suficiente acele făptuiri 
odioase, — pentru-ca numele acesta sé 
fie cu fiori amintit de obştea română 
contemporană, ear’ urmaşii noştri sé-’l 
pomenească numai cu groază şi blăstăm...

Dar’ nu erau suficiente pentru 
omul-desastru şi nu erau suficiente pen
tru acei neîmpăcaţi duşmani ai neamu
lui românesc, în al căror serviciu dl D. 
Sturdza s’a angajat şi se menţine an
gajat, de voe de nevoe.

Trebuia încă o făptuire antinaţio
nală odioasă, trebuia încă o catastrofă 
incalculabilă. Trebuia şi s’a făcut. Con- 
sumatum est...

Chestiunea şcoalelor române din 
Braşov, acea chestiune care constitue 
complexul atâtor mari interese naţionale 
româneşti în luptă cu intriga, răutatea, 
servilismul şi meschineria »omului - de- 
sastru«, — eată catastrofa care a pus 
vîrf păcatelor naţionale ale fostului »mare 
naţionalist«.

Trecut-au luni, de când această che
stiune penibilă s’a ivit, dar’ în loc de a 
se îndruma pe căile ei normale legale 
şi naţionale, a luat desfăşurări şi pro
porţii anormale, ilegale şi antinaţionale,
— toate acestea din vina aceluiaşi fatal, 
permanent şi nelipsit om-desastru...

în reprivirile noastre, credincioşi 
vederilor conducătoare pe cari le - am 
precisat în articolele noastre anterioare, 
vom trata şi chestiunea asta numai în 
fond.

Istoricul, amănuntele şi incidentele 
ei fără de sfîrşit, le cunoaşte publicul 
cetitor al presei româneşti independente.

La timpul seu »Tribuna«, ca or
gan exclusiv al intereselor noastre na
ţionale de ori-ce domeniu, n’a lipsit dela 
datoria de a acorda şi chestiunei şcoa
lelor din Braşov toată atenţia şi toată 
importanţa ce o comportă acea chestiune, 
în tr’o serie de articole publicate în 
vara trecută (nrii 110—119, din 1898) 
»Tribuna« a tratat chestiunea aprofun- 
dându-o, relevându-’i momentele funda
mentale, considerându-o numai din punct 
de vedere naţional românesc, expli- 
cându-o şi comentându-o în toată obiec
tivitatea.

Şi de atunci, »Tribuna« ’şi-a ţinut 
de o datorie publicistică a da cetitori
lor toate evenimentele noue în această 
chestiune.

Acum, nu mai privim evenimentele 
aşa cum ele se desfăşură, dar’ le repri- 
vim în fondul lor. Aceasta, pentru a fi 
consecinţi principiului enunţat la înce
putul seriei noastre: să fixăm faptele şi 
evenimentele, să stabilim responsabili
tăţile, în fine să formulăm judecăţi lo
gice, conduşii întemeiate, cari să ne 
ofere învăţăminte preţioase pentru 
viitor.

Oeea-ce trebue să constatăm înainte 
de toate, este faptul deosebit de elo- 
cuent, că în conformitate cu celelalte de- 
sastre naţionale provocate de dl Sturdza
— şi la chestiunea şcoalelor române din 
Braşov domină acel fir suspect care 
stabileşte o relaţie strînsă între rolul 
»naţionalist« al dlui Sturdza oposiţiona- 
lul şi între rolul antinaţional al dlui 
Sturdza primul-ministrul, — faţă cu 
chestiunea naţională.

Asemenea celorlalte năpăstuiri na
ţionale ce ne-au ajuns din voea domnu 
lui Sturdza, şi aici sare în ochi reaua 
credinţă cu care acest bărbat se inspira, 
pe vremuri, de causa română.

Anume, cea dintâiu causă care a 
provocat penibila chestiune a şcoalelor 
fomâne din Braşov — este faimosul

discurs rostit de dl D. Sturdza în sala 
Orfeu, la 25 Septemvrie 1894.

Acesta e discursul, în care bătrâ
nul »om de stat« s’a făcut culpabil de 
neiertatul delict al denunţărei.

Faptul este cunoscut astăzi în toată 
odiositatea lui de obştea română:

După-ce însuşi fostul ministru de 
externe austro-ungar, corniţele Kălnoky, 
nu contestase în delegaţiunile austro- 
ung'are dreptul statului român de a spri- 
gini şcoalele şi bisericile române dela 
noi, ear’ guvernul maghiar n ’a prote
stat în acest punct, — a venit »marele 
Român« dl D. Sturdza şi a comis cele 
mai respingătoare denunciaţiuni, adu
când la cunoştinţa duşmanilor noştri, în 
ce privea ajutoarele statului român, sume 
exacte, nume de persoane, până şi nu
merele cuitanţelor.

Resultatul nefast a fost — ivirea 
în germene a chestiunei şcoalelor ro
mâne din Braşov, pe cari dl Sturdza 
le vizase direct prin faptul, că pomenise 
ca încassator de sume pe primul efor 
al acelor şcoale !

Evenimentele de mai târziu, actele 
oficiale şi oficioase emanate dela guver
nul maghiar sau la ordinul acestui 
guvern, dovediră în termini absolut in
dubitabili, — că Maghiarii ştiură usa 
admirabil materialul preţios pe care 
li-’l furnisase pătimaşul domn Sturdza. j

Acesta este primul delict imens şi 
neiertat săvîrşit de dl Sturdza în che
stiunea şcoalelor din Braşov.

Anume: dl Sturdza prin denuncia- 
ţiunile sale dela Orfeu a îmbrâncit spre 
prăpastie şcoalele din Braşov, prin ur
mare a primejduit cele mai scumpe in
terese ale culturei naţionale româneşti 
de dincoace, ear’ Maghiarilor le-a ser
vit arme veninoase în contra noastră.

Să luăm în reprivire delictele ulte
rioare ale dlui Sturdza în chestiunea 
şcoalelor din Braşov, delicte cari se ţin  
Lanţ, presentănd formula precisă a 
unui sistem precugetat.

îndată-ce s’a văzut la guvern, bă
trânul »bărbat de stat« care în oposiţie 
plângea, ca un copil, de groaza soartei 
noastre politice, — schimbat la faţă şi 
cu arbitrarismul celui mai nemilos tiran 
— a tăiat pur şi simplu, fără apel, 
renta legală datorită de statul român 
şcoalelor din Braşov.

Oe se întâmplase ? Intervenise gu
vernul maghiar? Intreveniseră împre
jurări neprevăzute? Intreveniseră cause 
dependente de şcoalele române din 
Braşov? Poate aceste şcoale nu mai j 
aveau nevoe de acea rentă; renunţa
seră la ea?

Aş, nimic din toate acestea! La 
1895 când a venit dl Sturdza la putere, 
situaţia era aceeaşi, ca la 1894, când 
acelaşi domn Sturdza denunţa la Orfeu 
şcoalele române din Braşov!

Acum se ştie — dl Sturdza a spus 
şi a dovedit — că în chestiunea şcoale- 
ior din Braşov s’a urmat, pe lângă unele 
convorbiri, un schimb de note diplo
matice între baronul d’Aerenthal, mi
nistrul austro-ungar la Bucureşti, şi 
între dl D. Sturdza, prim-ministru şi 
ministru de externe român.

Una din aceste note, adresa baro
nului d’Aerenthal dela 18/30 Septemvrie 
1898 nr. 107 (reprodusă şi în »Tribuna« 
nr. 260 a. c.) conţine o declaraţie foarte 
agravantă pentru dl Sturdza.

Eată acea declaraţie:
„...Itecunoüccud dreptatea punctului 

nostru de privire, E. V. aţi binevoit a -m i da 
asigurarea, că rărit a aştepta demersul meu 
şi chiar dela Intrarea iu funcţiune a m ini
sterului liberal, ordiue au lost date iu sen
sul m ai sus meuţionat organelor compe
tent«“.

Cu alte cuvinte, ce-a făcut domnul 
Sturdza ?

A procedat din iniţiativă proprie, 
fără a mai aştepta provocare din par
tea guvernului maghiar. Deci fără 
nici un motiv constringent, a lipsit 
şcoalele din Braşov de renta lor legală, 
de mijloacele lor legale de existenţă!

Acest fapt constitue al doilea de- 
I lict prav al dlui Sturdza în chestiunea 
i şcoalelor din Braşov.

Dl Sturdza, procedând dintr’un 
condamnabil şi ruşinos servilism faţă 
de guvernul maghiar, a mers atât de 
departe, încât pentru a -i preveni do
rinţele, a  com is ilegalita tea  de a 
lipsi şcoalele din Braşov de ren ta  
lor legala!

în acest chip, dl Sturzda a expus 
şcoalele din Braşov pericolului de-a fi 
închise, în lipsa mijloacelor de existenţă, 
ear’ pe guvernul maghiar ’l-a îmbăr
bătat se se năpustească asupra fraţilor, 
pe cari chiar un frate al lor îi pără
sise, călcând în picioare legea, dreptul 
şi dreptatea.

Prin urmare dl Sturdza a periclitat 
earăşi interesele noastre naţionale, prin 
arbitrarism şi samavolnicie, ear' inte
resele guvernului maghiar le-a spri- 
ginit cu servilismul faţă de Maghiari 
şi cu ilegalitatea faţă de fraţii sei 
Români.

(Partea a doua a articolului va urma).

în ori-ce societate — o astfel de asociaţie, cu 
toţii trebue sé o spriginim şi sé o facem se pro
greseze. Şi eu dau mare importanţă faptului, că 
ţinta şi străduinţa lui »Nemzeti Szövetség« o 
sprigineşte şi o întăreşte prin preaînalta-’i sanc
ţionare tocmai acela (M. Sa), pe care ne place 
sé-’l numim cu poetul: Maghiarul cel dintâiu. 
Dacă străduinţele noastre au bunăvoinţa şi spri- 

î ginul seu aprobător, acestea trebue sé fie co- 
j recte, bune şi frumoase«.

Recunoaştem, că pe lângă ce e şovinist 
P. S. Sa ştie să fie şi perfid, pentru-că 
caută să acopere cu numele M. Sale sco
purile necreştineşti ale maghiarisărei.

Dar’ aşa-’s toţi. Ex uno disce 
■ omnes!

Discursul dlui M aiorescu
— în  chestiunea bisericei şi şcoalelor din 

Braşov. —

(Urmare).

Sibiiu, 16 Decemvrie n.
M a g h ia r ii  la  R o m a . Aşa nu

miţii Maghiari greco-catolici, adecă adu
nătura de renegaţi Ruteni şi Români, lu
cră necontenit pentru introducerea lim- 
bei maghiare în biserică. Acum proiec
tează pentru luna Martie 1899unpeleri
naj enm asse la Roma, ca sé dovedească 
înaintea Papei, că de fapt există Ma
ghiari greco-catolici, cari *nu cer, nici 
mai mult, nici mai puţin, decât drep
turi egale cu Românii şi Rutenii«.

Va se zică maghiarismul asedi
ază acum Rom a cu planurile lor şo- 
viniste! ____

D in  B u c o v in a .  »Concordia«, 
societatea politică a Românilor din Bu
covina va convoca pe toţi alegătorii ro
mâni din oraşul şi suburbiile Cernău
ţilor la o adunare, în scop ea se sta
bilească atitudinea Românilor faţă de 
alegerile consiliului comunal.

»D e m o c ra tu l« din Ploeşti, organ 
a cărui devisă e : ro m â n ism , publică 
o serie de interesanţi articoli sub titlu l: 
/{o lu l d lu i  D . S tu r d z a  t u  che

s t ia  n a ţ io n a lă «. Autorul, un fervent 
şi desinteresat naţionalist, arată cu ci
tate din discursurile »naţionale« ale 
dlui Sturdza contrastul isbitor, în care 
s’a pus p r in »activitatea sa ca ministru«.

Seria a ajuns la articolul VII. şi 
se va continua. Când vom cunoaşte toţi 
articolii vom reveni.

Alt episcop păgân.
Am pomenit de apostolul şovinis

mului maghiar, episcopul catolic din Ca- 
şovia, P. S. Sa Bubics Zsigmond, care 
s’a pus în fruntea societăţei de maghia- 
risare Nemzeti Szövetség.

Eată o parte din cuvântarea ace
stui episcop, care — cum zice »Unirea« 
— ’şi-a uitat de apostolia lui Christos şi 
s’a înhămat la carul şovinismului ma
ghiar. El a zis: f f j /

Mulţumită provedinţei, azi am ajuns până 
acolo, că deosebirea de confesiune şi de clase 
nu mai desparte pe oameni. Nu înţeleg inse 
aşa, case fim indiferenţi faţă de religiune, — din 
contră sé ţinem neclintiţi la aceea, dar’ fără a 
vătăma confesiunea altora sé fim înflăcăraţi şi 
credincioşi cultului aceleia; dar’ aşa ca confe
siunea sé nu ne servească ca motiv de retra
gere şi de ură în contra semenilor noştri.

Altfel stă lucrul cu privire la naţionali
tate. Aici, durere antagonismul e mare şi multe 
sünt de îndreptat. Doué lucruri sünt sigure. 
Unul că ţeara aceasta numai maghiară poate 
fi, al doilea, că legile noastre sé scutească, fără 
privire la limbă respective naţionalitate pe toţi 
cetăţenii din stat

Aceasta de fapt şi există (? Red.) în mé- 
sura cuvenită (?), există în măsură mai mare 
ca în ori-care alt stat din Europa, există în o 
astfel de măsură, cât împedecă deplina validi- 
tare a primei proposiţii (că ţeara poate fi numai 
maghiară).

O astfel de asociaţie dar’, care sub scutul 
legei şi al ideei «le stat maghiar se nisueşte 
sé delăture neajunsurile care de fapt strică uni
tatea societăţei (care n ’a existat nici-când. Red.) 
şi conturbă ordinea aceea bună, oare e de lipsă

După-ce în Ungaria se aplicase 
dualismul, se făcuse constituirea biseri
cei autonome greco-orientale române 
din Ungaria şi Transilvania, după un 
statut organic, alcătuit de metropolitul 
Şaguna, şi întărit la 16/28 Maiu 1869 
de împăratul Francisc Iosif I., după 
acest statut şcoalele române din Tran
silvania fiind şcoale confesionale, sünt 
puse sub ocrotirea bisericei.

însă de acum înainte guvernul 
maghiar începe a cere, sub formă de 
îmbunătăţiri pentru instrucţiune, din 
ce în ce mai mult şcoalelor române 
din Ungaria şi Transilvania, îndeosebi 
şi gimnasiului din Braşov (şi era în 
dreptul seu să o facă statul maghiar), 
cere cabinete de fisică şi chimie, fonduri 
de pensiuni, sporire de salarii etc. 
Această sforţare financiară a instituţiu- 
nilor şcolare în curând a trecut peste 
mijloacele lor pecuniare. Avea biserica 
Sf. Nicolae din Braşov ceva, are şi azi 
două moşii în Ţeara-Românească, Mete- 
leu şi Suditu din judeţul Buzău, da bi
serica tot ce putea pentru gimnasiul şi 
şcoalele dependente de ea. Dar’ uşor 
se depăşa limita pentru oamenii săraci 
de acolo, fiind fără subvenţiune dela 
statul maghiar, pe care nu o primeau 
şi nu o primesc (şi pe ei îi priveşte pen- 
tru-ce nu o primesc).

Atunci întrebarea devine earăşi 
acută, şi ei ne zic din nou : este un 
drept al nostru pe care T-am avut din
colo în România ca stăpânire imobiliară 
şi ca imunităţi, care valorau mult; aţi 
fost foarte buni pentru noi conaţionalii 
voştri, la prima cerere aţi înscris 1000 
galbeni, apoi 2000 galbeni, aţi mai în- 

I scris 13.481 lei, dar’ cel puţin pe acea- 
: stă alocaţiune budgetară trebue să pu

tem conta cu siguranţă şi ar trebui să 
avem şi mai mult. Nu este deocamdată 
vorba a face transacţiuni sub formă le
gală, nu există vre-un diferend, ci tot 
ex aequo et bono, o înţelegere, şi aşa 
stând lucrurile, după-ce la 1871 sub mi
nisterul Lascar Oatargi vedeţi adăo- 
gată numai ca o nouă inscripţie bud
getară suma de 13.500 lei, vine din ini- 

1 ţiativa parlamentară a camerei conser- 
! vatoare de atunci o propunere subscrisă 
j între alţii, de d-nii general Manu şi de 

mine ca deputaţi (mai erau subscrişi 
Oogälniceanu, Vernescu, Vladimir Ghica, 
A. Balş), ca să fixeze prin o a doua 
lege un mic plus de alocaţiune budge
tară, in favoarea bisericei Sf. Nicolae 
şi gimnasiului român din Braşov, în 
cifră de 15.000 lei noi pe an.

Acest proiect de lege trece prin ca
meră, din iniţiativă parlamentară, deşi 
generalul Tell nu se prea ostenea să-’l 
treacă, dar’ ne osteneam noi. Şi ţine 
de pe la 1872, vre-o 2 ani, până vine în 
senat. Atunci se întâmplă să fiu eu mi
nistru al cultelor şi instrucţiune]' publice 
în ministerul presidat de dl Lascar Ca- 
targi. Acum fireşte, proiectul eşit din 
iniţiativă parlamentară, la care eram şi 
eu iscălit, înaintează spre votare în se
nat. Dar’ pe când la 1868, cum v’am 
spus, sub ministerul Guşti, pentru legea

de 23.500 lei nu a fost nici o obiecţiune 
în parlament şi pe când şi pentru noua 
lege de 15.000 lei s’a împedecat în ca
mera conservatoare ori-ce obiecţiune a 
oposiţiei liberale, mulţumită mai ales 
energicei stăruinţe a lui Cogălniceanu, 
în senat oposiţiunea dela 1875 este mai 
dificilă. Ia cuvântul în numele ei răpo
satul Deşliu, când vine noul proiect de 
lege în discuţiunea senatului, (şi acum 
sünt fericit şi îi binecuvintez memoria 
acelui Deşliu, deşi atunci mă mira foarte 
mult acest fel de contestare), şi atacă 
proiectul cu violenţă în şedinţa senatu
lui dela 6 Martie 1875. Răposatul Deşliu 
vorbeşte şi de pericolele ungureşti, cete
şte gazete ungureşti, care nu ar vedé 
cu ochi buni ce facem noi pentru Ro
mânii de dincolo. Şi atunci eată răs
punsul ce-’l dă guvernul nostru prin 
organul meu ca ministru al cultelor 
în privinţa interpretărei sensului ace
stei legi:

»Dior senatori, biserica Sf. Nicolae 
din Braşov, o vedem totdeauna subven
ţionată în budgetul României de când 
s’a început a se face budget la noi, şi 
totdeodată se mai prevede în budget o 
sumă şi pentru gimnasiul din Braşov. 
V’aş ruga mai ântâiu, dlor, să nu con
fundaţi această sumă ce vi-se cere prin 
proiectul ce este astăzi în discuţiune cu 
suma ce este deja prin o altă lege în
scrisă în budget pentru gimnasiul din 
Braşov, suma de 23.500 lei. Căci bise
rica Sftului Nicolae avea o moşie în Ro
mânia, şi o parte din ea era afectată 
pentru întreţinerea unei mănăstiri, şi 
altă parte pentru biserica sau şcoala din 
Braşov.

»/. Deşliu. Cum se numeşte moşia
aceea ?

»Ministrul cultelor şi instrucţiunei 
publice. Nu-’mi aduc aminte numele mo
şiei, şi m’aş fi pregătit de aceasta, dacă 
aş fi ştiut că onor. d. Deşliu cu ocasia 
unei legi ce se discută, cere detailuri 
asupra altei legi ce e de mult vo
tată. îmi va face însă onoarea onor. 
dl Deşliu a nu se îndoi un moment 
de ceea-ce îi spun, până la proba con
trară«.

Moşia v’am citat-o astăzi exact, era 
Budiştenii, dar’ mai era şi dela Piteşti 
şi Topolovenii şi altele, după actele ce 
le are biserica Sftului Nicolae din Bra
şov în toată regula. »Afirm dar’, că în
tre altele şi din motivul relaţiunilor pe
cuniare ce derivau dela o moşie pre
tinsă de biserica Sf. Nicolae din Bra
şov şi situată în România, camera ro
mână de mult timp s’a văzut datoare a 
înscrie o sumă pentru gimnasiul şi bi
serica Sf. Nicolae din Braşov, şi s’a re
gulat prin urmare a se prevedea în 
budgetul fiecărui an două mii galbeni. 
Ceealaltă subvenţiune ce s’a provăzut 
earăşi în budgetul ţărei pentru gimna
siul Sf. Nicolae din Braşov, a fost dată 
tot din acele motive, însă adese-ori va
riabilă ; a fost şi 13.000 lei şi 10.000 lei, 
iu budgetul pe 74 s’a provăzut 15.000 şi 
această cifră s’a menţinut şi în budge
tul pe 75 şi 76«.

Dior senatori, între alte motive 
era dar’ obligaţiunea civilă. Mai era 
un alt motiv, era chestiunea de cul
tură. Eată ce zice ministrul cultelor tot
atunci :

»Viu la cele zise despre unele 
foi străine şi mai cu seamă de foile un
gare. Le-am cetit şi eu ; dar’ daţi-’mi voe 
a vă spune, cum guvernul este convins 
că nu este cea mai mică umbră de po
litică în acest proiect de lege. Sünt lu
cruri elementare de cultură, de instruc
ţiune şi de artă, în privinţa cărora din 
fericire se pot întâlni toate statele şi 
toate popoarele fără altă gelosie, de
cât gelosia de a se întrece unele pe 
altele în lupta pacinică a civilisaţiunei«.

(Va urma).
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Cronică politică.
C a r lism u l î n  S p a n ia .

Don Carlos şi partisanii sei nu în
ceată de a se pregăti şi organisa pen
tru un atac sau răscoală contra dina
stiei domnitoare în Spania. Situaţia 
creată în urma răsboiului desaströs cu 
America le ofere cu deosebire un teren 
favorabil.

Mai de nou s’a descoperit la Vis- 
caya un magazin de arme de al carli- 
ştilor. Armele s’au aflat în o colibă, 
ascunse în pământ în mai multe lăzi 
mari. Ele sünt de sistem vechiu, dar’ erau 
reparate şi unse cu oleiu, ca sé nu ru
ginească.

în urma acestei descoperiri câteva 
persoane suspecte au dispărut, altele 
au fost arestate.

Liberale susţine, că astfel de ma
gazine de arme se află în mai multe 
părţi ale Spaniei, dar’ sünt greu de des
coperit.

D in  A n g lia .
în partidul liberal din Anglia de 

mai mult timp există neînţelegeri şi 
acum s’a ivit crisa. William Harcourt, 
care era conducătorul partidului în casa 
de jos, a abzis dela acest post.

în scrisoarea de abzicere Har
court zice, că îşi dă demisia fiind învi
novăţit, că pentru a se susţină la con
ducere a fost stăpânit de interese per
sonale. El totdeauna s’a nisuit a ali
menta buna înţelegere în partid şi a 
aplana divergenţele de păreri, dar’ un 
partid, în care domnesc certe şi inte
rese personale, nu poate fi condus de 
nimenea spre folosul patriei.

D e c la ra ţiile  In i  B iilo tv .
în şedinţa din 12 c. a parlamentu

lui german secretarul de stat Billow 
răspunzând la unele interpelaţii, a făcut 
declaraţii interesante asupra situaţiei 
politice europene.

Resultatul călătoriei la Ierusalim 
a împăratului — a zis el — dovedeşte, 
că nu există diferenţe. Nimenea nu 
voeşte să atace interesele altora. Nici 
în Orient şi nici în alte părţi nu se atacă 
interesele franceze, dar’ nu putem suferi 
ca protectoratul asupra sudiţilor germani 
să-’l exercite altcineva, decât Ger
mania.

Privitor la tripla alianţă Bülow 
a zis, că alianţa e taro şi solidă şi e 
nebasată presupunerea, că tripla alianţă 
ar fi suferit sguduiri. Tripla alianţă e 
întemeiată pe base sigure: este resulta- 
tul desvoltărei istorice alor trei mari 
puteri. Bülow crede, că încă pe mult 
timp conflictele se vor pute aplana pe 
cale pacinică.

Chestia orientală este peste tot în 
o faşă pacinică. Pacea universală din 
această parte este mai puţin ameninţată.

Dreptul ginţilor rămâne în valoare 
şi faţă de Turci.

Vorbind apoi despre statele bal
canice, asupra României s’a exprimat 
astfel:

l»Cu mulţumire trebue sé constat, 
că nici un stat nu a progresat în anii 
din urmă atât de tare ca România ti- 
neră, sub domnirea precaută a unui 
domnitor luminat.

Ea a devenit un factor însemnat 
de ordine, de progres şi cultură, lăsând 
înapoi toate celelalte state din această 
peninsulă.

România e azi un stat modern 
cu o influenţă politică europeană*.

„Severineana“.
— Deschiderea prăvăliei nonei societăţi co

m erciale române „Severineana“.
— Raport special. — 

Caransebeş, 11 Decemvrie n.
Ziua de astăzi a fost o zi de mare 

însemnătate pentru poporul român din 
Severin. O zi de bucurie a fost pentru 
noi toţi, cărora ne zace la inimă ajuto
rarea poporului şi scoaterea lui din sta
rea, în care a ajuns prin vitregitatea 
timpului şi prin aceia, cari se dau de 
binevoitorii poporului român. Astăzi s’a 
îndeplinit aceea-ce cel puţin înainte de 
25 de ani trebuia să se facă, căci dacă 
am fi lucrat noi în decursul timpului 
ceva şi pe terenul economic, astăzi am 
ave un popor bine situat, un popor, 
care n’ar tresări de frica pretorului şi 
a primarului comunal şi ar arăta mai 
multă independenţă în toate afacerile 
naţionale, căci cu drept cuvânt putem 
zice, că în cele mai multe caşuri inde
pendenţa omului atîrnă dela starea ma
terială, în care se află. Dacă în cei 25 
de ani din urmă, mai ales la noi în Bă
nat, am fi grijit de soartea poporului şi 
nu T-am fi lăsat pe mânile străinilor, 
astăzi am sta cel puţin cu 90% mai bine 
în ori-ce privinţă.

Ideea despre înfiinţarea unei so
cietăţi comerciale, cu scopul de a da po
porului român marfă bună pe lângă 
preţuri mai moderate, este deja veche 
în părţile noastre, durere însă că ideea 
aceasta nu s’a putut realisa mai nainte 
din mai multe cause, pe cari nu le mai 
amintim acum, deşi ne-au ţinut în loc 
mai mulţi ani şi ne-au causat o perdere 
mare.

Având acum societatea înfiinţată, 
prăvălia ei deschisă şi bine aranjată, 
trebue să lăsăm la o parte toate intere
sele mici particulare şi unindu - ne cu 
toţii să căutăm toate mijloacele ca so
cietatea să prospereze şi să ne putem 
ajunge scopul, de a scoate poporul din 
mânile străine.

Cine cunoaşte poporul dela noi va 
şti ce însemnătate mare are societatea 
»Severineana«, căci oamenii noştri fiind 
în mare parte lipsiţi, cumpără tot pe 
aşteptare, dând câte un cambiu neum
plut, care apoi în cele mai multe caşuri 
se protestează şi aşa ajunge omul, care 
nu ştie ce este cambial, să plătească în
zecit marfa cumpărată. Rămâne acum 
ca preoţii şi învăţătorii noştri să-’şi facă 
datorinţa, să îndemne poporul ca să 
cumpere numai dela societatea »Severi
neana«, unde se află tot de ce are eco
nomul trebuinţă. Este timpul suprem 
să ne strîngem rîndurile şi să ne îngră
dim bine pe terenul economic. Am pute 
învăţa în privinţa aceasta foarte mult 
dela neguţătorii străini, cari prin toate 
mijloacele caută a-’şi apăra interesele 
lor. Trebue să învăţăm dela ei cu atât 
mai vîrtos, că neguţătorii străini din Ca
ransebeş au pus toate în mişcare, ca să 
împedece înfiinţarea societăţei, ear’ acum, 
văzându-o înfiinţată, nu mai ştiu ce să 
facă în mănia lor. început-au a ţine 
conveniri contra societăţei »Severineana«, 
se deobligau reciproc ca să dee marfa 
mai ieftin, pentru a nimici societatea 
»Severineana«, dar’ toate sforţările lor 
nu au folosit, noi am mers înainte.

Că am făcut lucru bun pentru po
porul românesc ne dovedeşte împreju
rarea, că străinii strigă după ajutor, ba 
o neruşinată foaie jidovească din Lugoj 
scrie un articol vehement contra dlui

Curescu, preşedintele societăţei, şi sün
iem informaţi, că Şvabii, cari până acum 
au supt ce a fost dulce la poporul ro
mân, prin astfel de mijloace mârşave 
voesc să-’l facă pe dl Curescu ca să se 
retragă dela onorificul post, ce-’l ocupă 
la societatea »Severineana«. Süniem 
însă pe deplin convinşi, că dl Curescu 
nu îşi va schimba firea acum la bătrâ
neţe şi nu va asculta de strigătele după 
ajutor ale perciunaţilor, cari sünt des
peraţi că numai au mână liberă a face 
cu poporul ce voesc ei.

Preoţi şi învăţători, să vă faceţi da
toria !

Mai amintesc, că localul prăvăliei 
şi magazinele s’au sfinţit ieri de cătră 
preaonor. domn protopresbiter Andreiu 
Ghidiu, asistat de preoţii locului loan 
Stoian şi G. Buru. Ca conducător al 
prăvăliei este angajat dl Iosif Barbu, 
fiiul dlui Lazar Barbu din Lugoj, un ti- 
năr plin de energie şi interes pentru 
specialitatea sa şi avem mare încredere, 
că va conduce prăvălia aşa, ca să fim 
de fală înaintea tuturor.

Dee D-zeu ca numai fală să ne 
aducă societatea »Severineana«.

4 8-48.c
Oronica uliului.

Pesta, 15 Decemvrie.
Banditul Rozsa Sándor, a sosit în Pesta, unde 

şe preumblă pe strade cu Toldi; fireşte lumea îl 
urmăreşte cu priviri uimite. A fost la Kossuth în vi - 
sită, şi drept impresiune, a zis că »vorbeşte fru
mos«. Ziarele îl numesc: »fiiul pustei, sbiciul Sâr
bilor«.

Pesta, 16 Decemvrie.
Kossuth recomandă ca luptele »querilla« sé 

fie introduse la armata maghiară.
(Közi. nr. 120).

Viena, 16 Decemvrie.
»Camarilla« declară că are de cuget sé 

răpească independenţa naţională şi de ţeară a 
Ungariei, lipindu-o ca provinţă cătră Austria.

(Szeremley krön. I. pag. HI5).

Pesta, 16 Decemvrie.
Kossuth în legătură cu hotărîrea »Ca- 

marillei« dă ordinaţiune comitatelor sé for
meze armate de voluntari, şi că aceasta de
prinsă bine mai cu seamă în modul luptei 
»querilla« sé fie gata în tot minutul pentru a 
molesta inimicul, a-’i lua alimentele etc., căci 
ţeara e în periclu, este atacată »din 9 părţi«. 
Drept că Ungurii câştigă la meazăzi, dar' de 
când Austriacă au ocupat Nădaşdul, Pojo- 
nul a devenit loc de nici un folos, deci 
hotarele nu se mai pot ţină. De aci fieşte- 
care sé se cugete la apărarea patriei conti
nuând lupta din lăuntru. (P. H. nr. 244).

Parndorf, 16 Decemvrie.
Windischgrătz trecând Leitha pe la 

9 ore, toate planurile Ungurilor le-a nimicit. 
Lupta o începe Iellacici atácénd chiar ar
mata lui Zichy aşezată pe ridicăturile de 
lângă Parndorf. Ungurii fug. Iellacici ocupă 
comunele Feltorony şi Miklósfalva.
(Görg. I. pag. 122, Wint. pag. 27, Közi. nr. 200).

Timavia, 16 Decemvrie.
Simunich atacă armata maghiară a lui 

Guyon şi cu resultat bun. Lupta a ţinut 
chiar şi pe străzi. Ungurii cu o perdere de 
mulţi morţi, de 798 captivi şi 5 tunuri şi un 
stindard (Nemţii 1 mort, 38 răniţi) au fugit 
cătră Szerd şi Oziffe.
(Wint. pag. 43, Klap. Nat. I. pag. 106, Közi. nr. 194).

Reşiţa, 16 Decemvrie. 
Căpitanul »austriac« Do da, în fruntea 

Românilor atacă Reşiţa dar’ e respins de 
Asbóth care a venit în ajutor dela Oraviţa.

(Közi. nr. I97).

Şopron, 16 Decemvrie. 
Petrichevich cătră ameazi întră în 

Şopron, după-ce adecă prima-dată a aruncat 
de acolo pe husarii maghiari.

(P. H. nr. 250, Wint. pag. 64, Közi. nr. 200).

Chestiei şcolare.
L a  c h e s tiu n e a  f o i i  pedagog ice .

— Părerile învăţătorilor noştri. —
! Din trac tu l B lajului, 15 Dec. n.

în primul loc pe noi învăţătorii ne 
interesează chestiunea.

Ca suplement la »Unirea« nu aş 
consimţi, după-ce »Unirea« e foaie mai 
mult impusă preoţimei; preotul de vrea 
’ţi-o dă, de nu, nu!

Domnilor şi fraţi colegi! Din două 
puncte de vedere ar trebui sé acceptăm 
părerea »Câmpeanului«: »Foaia Popo
rului«, ca foaie pedagogică şi anume:

1. Fiind ea o foaie răspândită în
tre popor, prin suplementul ei pedago
gic, noi am pune poporul în contact cu 
cele mai elementare cunoştinţe peda
gogice.

2. Noi ca învăţători români nu 
avem oare datorinţă morală a sprigini 
cu obolul nostru o foaie curat naţională, 
care în aceste zile critice şi de grea în
cercare pentru neamul nostru românesc, 
e expusă la cele mai horibile amenzi şi 
pedepse ?

Timpul e scurt. Eu îmi permit 
deci o modestă propunere ca cătră nişte 
fraţi colegi. Ca să avem cu începerea 
anului 1899 un suplement pedagogic la 
»Foaia Poporului«, rog pe domnii pre
sident să convoace despărţămintele, la 
o consultare prealabilă în chestiune 
mult până în 30 a. c. şi după o sfătuire 
serioasă, pe lângă subscrierea unui obli- 
gament moral (zic obligament moral 
pentru acei învăţători dintre noi, cari 
decât să dee 2 fl. pentru »Foaia Popo
rului« prefer a ceti murdara fiţuică »Po
porul«, cerşită dela primăria comunală) 
şi ou taxa anticipativă de 1 fl. v. a. 
puşi la disposiţia presidentului, pe lângă 
comuna în care se află şi posta ultimă, 
ca astfel având presidenţii obligamen- 
tele la mână, să se poată pune în con- 
ţelegere cu administraţiunea foii, capti
vând cu acest procedeu şi pe aceia cari 
numai cu numele sünt învăţători ro- 

i mâni, dar’, durero, cu simţăminte străine.
Astfel îşi vor procura şi ei gust 

de cetire şi lărgire de cunoştinţe, cari 
în mare parte nu-’l au atât în mersul 
şi desvoltarea chestiunei noastre naţio
nale, cât şi în ale pedagogiei.

Noi învăţătorii, ca bărbaţi conştii 
de noi, şi de datorinţele noastre, după- 
ce comitetul central nu mai dă semne de 
vieaţă, aşa de orbiţi să fim în facultă
ţile noastre intelectuale, încât să nu ve
dem, să nu pricepem marea responsa
bilitate ce o avem înaintea naţiunei, că 
o corporaţiune de învăţători gr.-cat. din 
archidiecesă cu sufraganele ei, n’au 
necum o foaie pedagogică dar’ nici un 
suplement pedagogic?

Totuşi e prea mult! încă odată 
vă strig şi vă rog primiţi părerea 
»Câmpianului«, pentru noi învăţătorii 
fiind salutară în toată privinţa.

J f .  B .

... .......................

Cronica silei.
S ib iiu , 16 Dec. n.

Parastas pentru Şaguna în Sé- 
lişte. Din Sălişte ni-se scrie: Oa în toţi 
anii, aşa şi de astă-dată, în ziua sfântului 
Andreiu s’a celebrat cu o solemnitate 
impunătoare un parastas în »Biserica 
cea mare«, în memoria marelui archie- 
reu Andreiu. Deşi fiind tîrg de săptă
mână, pe lângă tinerimea şcolară şi 
corpul învăţătoresc, cari au asistat în 
corpore, a fost de faţă un public destul de 
numeros. Actul celebrărei ’l-au sevîrşit 
cei trei preoţi locali dimpreună cu dl 
diacon N. Neamţu. Predica ocasională 
a fost ţinută de învăţătorul Dumitru 
Mosora, după care corul elevilor condus 
de învăţătorul Iuliu Crişan, a cântat 
cunoscutul imn al lui Andreiu: »Romá
niaié mult cercată« în 4 voci.

*
Nou advocat. Ni-se scrie din 

Ţinea (Tenke, comit. Bihor), că dl Dr. 
Iustin Papp ’şi-a deschis acolo cancelarie 
advocaţială. Atragem atenţia poporului 
românesc din acele părţi asupra noului 
advocat. *

Adunarea generală a foştilor gră- 
niţeri din regimentul român I. de gra
niţă, este convocată de cătră comitetul 
administrativ pe 22 Februarie 1899 la 
Sibiiu. Adunarea aceasta conform sta
tutului dela 1870, are a se întruni tot la 
trei ani. Ea va fi prima adunare ge
nerală după moartea regretatului br. 
D. Ursu. *

Moartea sculptorului Georgescu.
Aflăm cu adâncă părere de rău, că Luni 
după ameazi a încetat din vieaţă talen
tatul sculptor I. Georgescu, profesor la 
şcoala de bele-arte din Bucureşti.

După-ce ’şi-a făcut cursul la şcoală, 
sculptorul Georgescu, întorcându-se acasă 
pe la orele 11 dimineaţa, a avut o sin
copă şi a căzut jos în dosul Ateneului 
Român. Ridicat de trecători şi trans
portat la domiciliul seu, Georgescu a 
sucombat la orele 1 după ameazi.

Georgescu lasă un mare gol în ar
tele române şi moartea lui este unanim 
regretată. *

Bustul lui Costache Negri. în
urma propunerei dlui inginer Klein, 
secţia Ligei culturale din Bacău a luat 
iniţiativa de a ridica bustul lui Costache 
Negri, în acel oraş.

*
Noue notariate publice. Ministrul 

de justiţie a emis ordinul referitor la 
sistemisarea celor două notariate publice 
în Hunedoara şi Ilia-mureşană.

Aceste notariate vor aparţine ca
merei notarilor public reg. din Arad. Ordi
nul ministrului întră în valoare la 1 Fe
bruarie 1899; până atunci agendele no
tariatului public le va îngriji notariatul 
public din Deva. *

Un tren în flăcări. Deunăzi 
pe când călătorea ep. Majlăth spre Cluj 
s’a aprins un vagon de cl. III. care era 
în imediată apropiere de vagonul în 
care era episcopul. Flăcările deja au 
cuprins şi vagonul episcopului, când 
din norocire focul a fost localisat încă 
la timp şi astfel nici un călător n’a fost 
vătămat. *

Limbile naţionalităţilor respec
tate. în Verşeţ s’a întâmplat zilele tre
cute un lucru foarte bun din punct de 
vedere al egalei îndreptăţiri a limbilor, 
în adunarea extraordinară municipală, 
ţinută sub presidiul fişpanului Pălffy, 
s’a adus hotărîrea, ca toate actele şi re- 
soluţiunile să fie redactate de aici îna
inte în trei limbi: nemţeşte, serbeşte şi 
ungureşte. *

FOIŢA „TRIBUNEI“.
TAINELE CASTELULUI.

— Roman — ,

de (2)
Charles Nodier.

(Urmare).

Vieaţa intelectuală a lui Boutraix 
consta din foarte puţine idei. Din ace
stea el îşi compunea principii nemodifi
cabile, ori le vărsa în formule de valoare 
generală. Astfel nu avea nici-când lipsă 
să discute. Nu motiva nici-când nimic, 
ci când ar fi venit rîndul să-’şi înşire 
argumentele, el nega simplu totul. Dacă 
cineva se provoca la credinţă ori la sen
timent, el dădea din umeri şi zicea nu
mai atâta: fanatism şi prejudiţiu. Ear’ 
când cineva se îndărătnicea şi-’şi apăra 
cerbicos opiniunea, atunci Boutraix îşi 
da capul pe spatele scaunului, începea 
să fluiere şi atâta tot fluiera, cât ţinea 
discursul. în întreagă vieaţa lui n’a ce
tit două pagini fără întrerupere, totuşi 
era de credinţa, că el a cetit pe Voltaire 
şi pe Piron, şi pe cest din urmă el îl credea 
filosof. Aceşti doi oameni, spirite mari, 
erau suprema autoritate pentru dînsul 
şi când une-ori, în felul seu, lua şi el 
parte la discuţiuni, triumfător enunţa la 
fine că: vedeţi, Voltaire şi Piron a zis 
asta şi asta! Ori-şi-cât de agitată să fi 
fost discuţiunea, cuvântul din urmă îl

avea totdeauna dînsul, pentru-ce apoi 
avea mare trecere, şi în batalionul seu 
oamenii ziceau că el e cel mai logic cap 
din toată lumea. Cu toate acestea Bou
traix era bun camerad, soldat excelent, 
care de fapt atunci plătea mai mult, când 
era pe cal.

Aşadar’, după-cum zisei, ne-am 
pregătit de drum. Aveam planul, că în 
Barcelona se cumpărăm cai şi pe a noa
stră seamă, am hotărît deci, ca până la 
Barcelona să facem calea cu trăsura şi 
am tocmit un arriero — cărăuş — de 
cari e plin oraşul Gironne. Ne-am încre
zut, că vom pute uşor căpăta cărăuş, 
dar’ era aproape să ne păcălim. Seara 
de Crăciun şi tîrgul au aglomerat din 
întreagă Catalonia mare mulţime de oa
meni în Gironne, cari fiind călători toţi 
sileau spre Barcelona, ear’ noi tocmirea 
cărăuşului o lăsasem tocmai pe ziua din 
urmă, ca un lucru uşor de isprăvit. Pe 
la unsprăzece ore înainte de ameazi 
încă tot alergam să căpătăm un arriero, 
şi numai unul singur am aflat dela care 
mai puteam spera ceva. ’L-am aflat toc
mai în poarta curţei sale, punând hamu
rile pe cai ca să plece la drum.

— Trăsnet şi fulger în huruba ta 
şi în ticăiţii de catîri ai te i! — a strigat 
Boutraix, care se pusese să şeadă pe la
viţa de lângă poartă şi era foarte furios. 
— Toţi dracii iadului să-’ţi ese în cale şi 
Lucifer să te în vite astă-seară la cină! 
D’apoi pe noi nu vreai să ne duci în te
leaga ta, ha?

Arrierul ’şi-a făcut cruce şi s’a dat 
câţiva paşi înapoi*

— Domnul Dumnezeu să te iee în 
al Seu scut, maistore Stefan, — ’i-am zis 
eu zimbind.— Ai deja pasageri?

— N’aş pute zice cu toată sigurita- 
tea că am pasageri, — a răspuns cărăuşul. 
— Drept că ar fi, dar’ numai unul, dom
nul Bascara ăsta, regişor de teatru, ori 
ce foc, care vrea să meargă la Barcelona 
la trupa lui. Trupa s’a dus deja înainte, 
ear’ eî a rămas aici şi duce calabalicul 
trupei. Ear’ întregul calabalic uite-’l aici 
în sacul ăsta, care e plin de tot felul de 
zdrenţe. Uşor T-ar pută duce în spate 
şi un măgăruş.

— D’apoi asta-’i chiar bine aşa, — 
maistore Stefan! — în căruţa d-tale e loc 
pentru patru persoane, şi dl Bascara 
se-’nvoeşte bucuros, ca trei din patru 
părţi să plătim noi din preţul cărăuşiei, 
ear’ el poate apoi să facă directorului 
seu socoteală despre preţul întregei că
răuşii. Noi nu-’l vom trada directorului. 
Fii bun dară, maistore Stefan, întrea- 
bă-’l: ori de ne lasă să călătorim cu el 
împreună ?

Bascara foarte puţin a contrazis. 
Chiar numai atâta, ca să dee lucrului 
apariţia, ca-şi-cuin dînsul ne-ar face 
acum un serviciu foarte mare. La două- 
sprăzece din zi am plecat apoi din Gi
ronne.

Dimineaţa era frumoasă, cum nu
mai se poate pe timpul Crăciunului. 
Dar’ abia am lăsat în urma noastră 
casele din capătul oraşului, când aburii 
albi, cari dela răsăritul soarelui deja 
prelingeau în moi şi uşurele creţe pis
curile munţilor, deodată, cu uimitoare 
celeritate s’au contopit, s’au îngroşat, |

au acoperit repede întreg orisontul şi 
aşa ne-au cuprins din toate părţile, ca- 
şi-cum nu alta, dar’ muri de peatră să 
fi fost. Nu peste mult a început apoi 
să fluşture zăpadă de jumătate topită, 
şi această ploaie era aşa de fină, aşa 
de penetrabilă şi plină de forţă, încât 
nu ne trebuia multă putere de fantasie 
spre a crede că întreagă atmosfera s’a 
transformat în apă, ori că trăsura îna
intează prin alvia oare-cărui rîu, unde 
însă se poate respira fără pedecă. în 
acest dubios element am înaintat mai 
departe, ear’ acest straniu nu ştiu oe, 
atât de mult rămase netransparentă, încât 
nu vedeam nici gardul dela marginile 
drumului, dar’ nici chiar drumul. Că
răuşul s’a scoborît jos din trăsură, fie
care palmă de pământ o examina cu 
ochii şi o pipăia cu piciorul mai ântâiu 
şi cu mare precauţiune trăgea după sine 
catîrii numai după-ce s’a convins că 
solul e solid. Astfel am străbătut pas 
de pas şi încet de tot. Peste rîuleţele 
cari strătaie drumul, între împrejurări 
normale puteai trece cu cea mai mare 
uşurătate, acum însă în scurte câteva 
ciasuri se umflaseră toate în chip de 
primejdie. De câte-ori aveam să trecem 
câte un astfel de rîuleţ, Bascara tot
deauna îşi recomanda trupul şi sufletul 
în graţia când a Sfântului Nicolae, când 
a Sfântului Ignat, cari, după-cum ştiţi, 
sânt patronii corăbierilor.

— Mie începe să-’mi fie teamă, — a 
zis Sergy zimbind, — că cerul a prins pe 
Boutraix cu vorba şi va realisa grozavul 
blăstăm, ce adineaori îl slobozi pe capul 
acestui nenorocit arriero» Ca-şi-cum toţi

dracii iadului ni-ar fi eşit în cale, cum 
dînsul dorise. Acum numai aceea mai 
lipseşte, să cinăm împreună cu dumnea
lui, cu Lucifer, apoi profeţirea e împli
nită de tot. Eată, acum şi noi să avem 
parte de urmările îndrăcitei raănii a 
dînsului. Iertaţi, dar’ asta totuşi nu e 
stare plăcută!

— Bine, bine, — răspunse Boutraix, 
trezindu-se din somn. — Prejudiţii! su- 
perstiţiune! fanatism!

Apoi frumuşel a adormit earăşi.
La malul mărei, stâncos şi solid, 

drumul a devenit ceva mai sigur, dar’ 
ploaia, ori mai corect zis potopul de 
apă în care înotam luptându-ne cu atât 
amar, nu a perdut nimic din puterea sa. 
După asfinţitul soarelui ploaia s’a mai 
vărsat încă timp de trei ciasuri, apoi a 
încetat. De Barcelona însă eram încă 
foarte departe. Am sosit în oraşul 
Mattaro, unde am hotărît să poposim, 
neputând face altceva mai cuminte, 
după-ce catîrii erau osteniţi de moarte, 
sărmanii. Dar’ abia cât am ajuns la 
capătul aleiului ce conduce la han şi 
arriero a deschis uşa trăsurei şi cu faţă 
tristă a raportat, că curtea hanului deja 
e plină de trăsuri, cari nu mai au loc 
să se adăpostească sub coperiş.

— Ursita ne persecută în călătoria
asta! — a adăugat arriero. — Nu căpătăm 
într’alt loc cuartir, decât numai în ca
stelul Ghismondo. (Va urma).
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Slovacii şi iubileul lui Rieger.
Binemeritatul »părinte« al Cehilor Dr. 
Rieger a primit între alţii şi del a Slo
vacii din Ungaria o călduroasă felicitare 
din prilejul serbărei a 80-a onomastică 
a sa. După ziarele maghiare telegrama 
de felicitare a Slovacilor trimisă din 
T.-Sz.-Martin conţinea între altele ur
mătoarele: »Marea voastră atenţiune 
ne-a onorat şi pe noi Slovacii. înainte 
cu 62 ani când nici străinătatea, nici 
Slavii n’au cunoscut pe Slovaci, Voi aţi 
visitat sfântul păment slovac, locul de 
muncă al sfinţilor apostoli ai Slavilor, 
isvorul de lumină, dar’ totodată şî de 
vieaţă înfiorătoare şi aproape de agonie. 
Felicitarea noastră să fie mărturie că dru
mul vostru n’a fost zădarnic. Dzeu sé vă 
binecuvinte şi săjjvă permită ca sé mai pu
teţi primi felicitările naţiunei voastre şi 
a tuturor Slavilor«. *

Noue defraudări din banii orfa 
nilor. E revoltător din cale afară siste
mul de pungăşii ce se ascunde sub per
deaua numitei »administraţie ungurea
scă«. Din sudoarea feţei şi din amarul 
muncei cetăţenii solvesc dări grozave, 
pentru-ca funcţionarii statului se aibă 
de unde sé defraudeze. Averile rămase 
copiilor dela părinţi le ia legea şi le dă 
în administraţia scaunului orfanal, pen
tru-ca oficianţii de stat aplicaţi aici se 
aibă ce sé defraudeze.

în anul acesta cu deosebire defrau- 
dările din banii orfanali se ţin lanţ.

în Arad şi în Făgăraş încă nu s’au 
sfîrşit cercetările oficioase pentru de
fraudări din banii orfanilor şi acum so
seşte veBtea unei noue defraudări. 
Anume la scaunul orfanal din Vesprim 
s’a descoperit că din banii orfanali 
s’au defraudat sume însemnate.

Prim-procurorul oficiului, Barcza 
Kálmán ’şi-a dat abzicerea.

Cine e defraudant şi cât s’a defrau
dat încă nu se ştie de oare-ce fişpanul 
şi ceialalţi oficianţi ţin în secret defrau- 
darea, dar’ noi care formăm ţeara pe 
care toţi o pungăşesc cerem şi vrem 
lumină! *

Ş tiri m Crm ite. Biserica din Mosott a 
fost jefuită alaltăieri de hoţi necunoscuţi.

— în  Oradea-mare din nou s’an aflat can
tităţi mari de vinuri falsificate.

— în  Petersburg au fost omorîţi 9 soldaţi 
cu ocasia umplerei unui tun. Doi oficeri au 
rămas greu răniţi.

— Tolstoi, renumitul scriitor a isprăvit o nouă 
lucrare »Istoria mamei mele«.

E C O N O MI E .
„Reuniunea română de agricultură din 

comitatul S ilu lu i“.
—  Raportul general al comitetului central pe anul 1897. —  

(Urmare).

N u tr e ţu r i  ş i  s é n i iu fu r i .
Cu privire la nutreţurile măiestrite, 

ce se bucură de tot mai multă tre
cere prin comunele noastre, ţinem a 
aminti, că în 1897 am distribuit în 
mod gratuit între membrii Reuniunei 
noastre în total 69 chlgr. sămânţă de 
trifoiu, 12 chlgr. sămânţă de napi şi 32 
chlgr. sămânţă de luţernă, cu preţul de 
60 fl., solvit din mijloacele Reuniunei 
noastre, după-ce comisiunea economică 
comitatensâ n’a luat spre acest scop 
nici pentru anul 1897 vre-o sumă la 
budgetul seu. Aceste seminţe s’au di
stribuit în pârtii de câte 1—5 chlgr. 
între 44 membri cu locuinţa în Apoldul- 
rom., Avrig, Cornăţel, Dobra, Ludo- 
şul-mare, Mercurea, Mohu, Racoviţa, Ră- 
hău, Roşia-săs., Scoreiu, Sebeşel, Sălişte, 
Sibiiu, Şura-mare, Tilişca, Topârcea şi 
Veştem. Aci mai amintim că comite
tul a procurat din Scoţia, ca un ce nou 
un chlgr. sămânţă de napi de ?ni- 
rişte, ce se samănă după secere (în 
mirişti), şi ajung la mărimi uriaşe şi sünt 
foarte spornici. Din sămânţa, sosită 
pentru 1897 prea târziu, la cerere, am 
vândut dlui Vasile Mereţ, paroch în 
Bod, Vs chlgr-, ear’ % chlg. s’a distri
buit în a. c.

Cu scop de a da oare-care avânt 
culturei cânepei italiene, comitetul a 
procurat mai mulţi chlg. sămânţă de 
acest soiu, pe care a pus-o în mod gra
tuit la disposiţia unor membri cu locu
inţa în Guşteriţa, Sibiiu, Fofeldea, Mar- 
pod, Aciliu şi Apoldul-rom., cum şi la 
disposiţiunea direcţiunei tovărăşiei agri
cole din Avrig, Săcădate, Mohu, Roşia- 
-săs. şi Gurarîului, cu rugarea, ca aceste 
să o distrbue între membrii, cari doresc 
a se îndeletnici cu cultura cânepei.

Prin mijlocirea noastră au procurat 
diferite soiuri de săminţe bune şi mai 
ieftine locuitorilor din Preşmăr, Mer- 
cheaşa, S'biiu, Gyimesbükk, Miluan, 
Lisa, Pleşcuţa, Intorsurabuzăului, Vene- 
ţia-inf., Săsciori, Răduleşti, Geoagiu-de- 
jos-joseni, Rachitova. Mai amintim, că 
tot prin mijlocirea noastră proprietarii 
viieri din Aciliu au procurat dela co-

I misia economică comitatensă o proaşcă 
I pentru peronospora cu preţul redus 
; de fl. 7.

T o vă ră şii agrieo le .
Trecând la activitatea tovărăşiilor 

agricole, trebue să premitem, că comi
tetul a fost şi este mult puţin stânginit 

I în lucrările sale pe acest teren prin îm- 
! prejurarea, că comisiunea economică co- 
, mitatensă, din motive nouă necunoscute, 

a cassat cu începere din -1897 subven- 
j ţiunea, ce o acorda din fondul econo- 
! mic reuniunilor agricole locale şi tovă- 
j răşiilor agricole pentru procurarea de 
! maşini şi unelte economice.

Din vieaţa tovărăşiei agricole din 
I Selişte, cu consideraţiune la referinţele 

economice de acolo — nu putem re
marca nimic deosebit.

Tovărăşia din Sebeşul-săsesc a fo
losit cu îmbucurător succes maşina de 
trierat, trierul şi maşina de sâmănat. în 
1897 tovărăşia a procurat o a 2-a 
maşină de sămănat trifoiu cu fl. 48.71. 
Maşinile şi uneltele economice au adus 
tovărăşiei un venit curat de fl. 1242.88, 
din care s’a depurat fl. 1000 din datoria 
contrasă la cumpărarea maşinei, datorie 
redusă prin această solvire la fl. 2200. 
Inventarul tovărăşiei representă o va
loare de fl. 2371.11. între problemele 
tovărăşiei pentru anul 1898, se nu
mără procurarea a 3 stropitoare con
tra peronosporei viticole şi instruarea 
viierilor la folosirea stropitoarelor.

Tovărăşia din Lancrăm, continuă 
a folosi cu succes uneltele, de care 
dispune.

Tovărăşia din Gur ar iubii încă nu 
s’a putut resolvi pentru cumpărarea 
maşinei de sămănat.

Tovărăşia din Roşia-săsească în 
1897 ’şi-a procurat o grapă de muşchi, 
ear’ pentru 1898 a proiectat procurarea 
unei maşini de sămănat cucuruz. Din 
folosirea maşinei de sămănat, ce se bu
cură de tot mai extinsă trecere, tovă
răşia a reálisát un venit de fl. 27.40. 
Inventarul tovărăşiei representă suma de 
fl. 430.59, faţă cu fl. 132 passive (cuote 
şi taxe de înscriere).

Tovărăşia din Săcădate se află 
tot între condiţiile din trecut.

Tovărăşia din Avrig, care se pro- 
văzuse încă în 1896 cu o maşină de 
sămănat, o a folosit pe aceasta cu destul 
de satisfăcător succes. Schimbările fă
cute în direcţiunea tovărăşiei, ne în
dreptăţesc pentru viitor la şi mai îm
bucurătoare resultate.

Tovărăşia din Sibiiel, cu conside
rare la neajunsurile menţionate în ra
poartele noastre precedente şi la neîn
semnatele afaceri, ce ei ’i-au fost re
servate, silită a fost a-’şi sista lucrările.

Tovărăşia agricolă din Apoldul- 
ro?nânesc în 1897 a avut următoarele 
venite: maşina de trierat a adus un venit 
de 763 ferdele grâu şi 29 y2 ferdele 
ovăs, din care 750 ferdele grâu s’au 
împărţit între tovarăşi, ear’ restul de 
13 ferdele s’au vândut â fl. 1.50 cu 
fl. 19.50, ovăsul cu fl. 15.34 (â 52 cr.). 
Pentru plătirea ratei din preţul maşinei 
pe cei 50 membri s’au făcut câte un 
arunc de fl. 7.50 şi altul de fl. 18.50. 
Reverimentul cassei tovărăşiei a fost cu 
fl. 1334.81.

Tovărăşia din Mohu se află în con
diţiile din anul trecut.

Tot la acest loc amintim, că fon
dul bisericesc şcolar, creat din contri- 
buinle în cereale ale parochienilor din 
Guşteriţa, cu finea anului 1897 a nu
mărat 34 membri, dela cari au incurs 
7 ferdele grâu şi 23 ferdele cucuruz, 
care s’au vândut cu fl. 31.40, azi de
puşi la institutul de credit şi economii 
«Albina«.

Î n s o ţ i r i le  R a i f fe i s e n .
Din vieaţa »însoţirilor de credit 

sistem Raiffeisen«, create la îndemnul 
şi cu concursul nostru, relevăm urmă
toarele :

însoţirea din Roşia-săsească, con
dusă aproape exclusiv de ţăranii frun
taşi de acolo, provede cu prisosinţă tre
buinţele societarilor. Ea numără 41 
părtaşi şi dispune de fl. 93.40 fond 
neatacabil şi de fl. 26.35 fond de re- 
servă. în 1897 însoţirea a acordat 
împrumuturi în sumă de fl. 709.—, 
ear’ suma pretensiunilor ei fac fl. 1642.

însoţirea din Apoldul-românesc, în
fiinţată în 1896 cu 35 membri, cu finea 
anului 1897 numără 145 membri. 
Conform bilanţului, încheiat la 31 De
cemvrie 1897, suma activelor însoţirei 
fac fl. 9578.62, a passivelor fl. 9438.65, 
ear’ excedentul este cu fl. 139.97. De
punerile făcute la însoţire sânt cu fl.

1708.73. Capitalul neatacabil al înso
ţirei este cu fl. 279.92.

Despre noua însoţire din Aciliu 
şi din Molm, servească ca îndreptar 
datele amintite mai sus.

Spre a înlesni mersul regulat al 
însoţirilor noastre, comitetul a aflat de 
consult să tipărească pe spesele Reu
niunei 2500 coaie pentru cărţile de 
comptabilitate, pe cari le-a pus în vân
zare â 5 cr. coala. Din compendiul 
de W. F. Raiffeisen despre »însoţirile 
de credit rurale« tradus în româneşte 
de Dr. Aurel Brote, în 1897 s’au 
vândut 145 exemplare. Această îm
prejurare mărturiseşte şi ea despre in
teresul, ce se desvoaltă în publicul no
stru pentru instituţiunea însoţirilor de 
credit rurale.

Galiţele de soiul »Plimout Rocks«, 
în urma dăruirilor făcute de noi, încep 
şi ele a se bucura de trecere în 
gospodăriile ţăranilor noştri.

Causa înfiinţărei pepinierei de viţă 
americană, se află tot în stadiul vechiu, 
cunoscut onorabilei adunări generale.

Cu privire la chestiunea publicaţiu- 
nilor noastre, ţinem a aminti cu recu
noştinţă, că organele noastre de publi
citate ne-au stat şi ne stau cu preve
nire la disposiţiune, ba unele ’şi-au luat 
chiar de problemă a desvolta interes 
între cei competenţi faţă de Reuniunea 
noastră.

Stipendiile create de comisiunea 
economică comitatensă din subvenţia 
de fl. 800, ce o avea şcoala economică 
de instrucţiune din Răşinari, au fost fo
losite de frecuentanţi ai academiei agri
cole din M.-Ovăr şi ai şcoalei econo 
mice din Mediaş.

Maşina de sămenat, proprietatea 
şcoalei acum amintite şi cedate nouă 
spre folosire, am dat-o spre întrebuin 
ţâre în mod gratuit la mai mulţi pro
prietari din Sibiiu, Bungard etc.

C artea s tu p a r i lo r  să te n i.
La budgetul nostru pro 1897 ne-a 

fost pusă la disposiţiune suma de fl. 150 
pentru tipărirea de cărţi agricole. în 
scopul folosirei acestei sume şi spre a 
corăspunde trebuinţelor adânc simţite 
ale stuparilor noştri, comitetul D-Voa
stră a insistat ca zelosul învăţător şi 
stupar de aici dl Romul Simu să în 
tocmească o scriere îndemânatică şi 
accesibilă pentru popor, în care să se 
cuprindă toate cunoştinţele indispen
sabile unui stupar. La rîndul seu dl 
Simu ne-a presentat » Cartea stuparilor 
săteni«, pe care o am tipărit pe spe
sele Reuniunei noastre cu menirea »să 
împintene obştea românească la îm
brăţişarea pe întrecute a acestui ram 
economic atât de uşor, ademenitor şi 
bănos«. Ostenelele de autor ale dlui 
Simu, comitetul a ţinut să le compen
seze cu onorarul de fl. 75. Preţul 
tiparului cu fl. 94.50, s’a acoperit cu 
fl. 75 din averea Reuniunei şi cu 55 
exemplare din broşură, cedate »Tipo
grafiei«. Clişeurile întrebuinţate la ilu- 
straţiunile din text ni-s’au dat în mod 
gratuit de «Reuniunea regnicolară a 
stuparilor din Ungaria« Cu sediul în 
Budapesta. (Va urma).

triburţa fjierară.
»DORUL ROMÂNULUI«

şi
»CALINDARUL POPORULUI«.

Despre »Călindarul« nostru cetim 
în »Dorul Românului«, organ naţional- 
séptémánal din Craiova, următoarele 
rînduri:

»In editura societăţei »Tipografia« 
din Sibiiu a apărut un prea frumos vo
lum de 143 pagini, întitulat Călindarul 
Poporului« pe anul 1899, cu un conţi
nut pe cât de bogat pe atât de excelent 
aranjat. Ilustraţiile cari împodobesc 
acest călindar sânt numéroase şi prea 
bine reuşite.

în primul loc este portretul nemu
ritorului poet Andreiu Mureşanu, bar
dul care a cântat cel mai frumos marş 
naţional, »Deşteaptă-te Române«. Apoi 
urmează o serie întreagă de ilustraţii, 
cari representă diferite tipuri interesante 
dela fraţii noştri de peste munţi.

Acest frumos călindar îşi dă, pe 
dreptul, titlul de călindar al »Poporu
lu i«, fiindcă conţine un bogat material 
pentru poporul român din ori-ce parte. 
Partea economică, atât de necesară şi 
folositoare pentru economii noştri, se 
presentă cum nu se poate mai bine.

Partea distractivă »De rîs« nu lip
seşte nici în anul acesta şi provoacă un 
rîs plin de veselie.

Partea literară este scrisă cu com
petenţă. Ori-cine găseste o adevărată 
hrană sufletească cetind o frumoasă parte 
din istoria revoluţiunei din 1848 >Adu
narea dela Dumineca Tomei din B laj« 
sau frumoasa poveste a bătrânului V. 
A. Urechiă »Ţeară fără bătrâni«.

»Dorul Românului« recomandă 
apoi cu căldură »Călindarul Poporu
lui«.

INFORMATIUNI.
„F o aia  P o p u la ră “ . Ultimul nr. al ace

stei foi enciclopedice săptămânale se distinge pe 
deoparte printr’un supliment ce acoardă cetito
rilor ei un călindar pe 1899; ear’ pe de alta prin 
materia variată şi numeroasele ilustraţiuni. Aşa 
distingem: Monumentul lui Tudor Vladimire- 
scu, articol şi o ilustraţie m are; Ce se poate 
vedé cu lunetele?, articol de astronomie; Poe- 
sii, de Iuliu C. Săvescu, V. Podeanu, Elisabeta 
Ionescu, etc.; Biografia şi o scriere a lui An
dersen, de Al. Rioşeanu; Septemâna teatrală; 
Convorbiri femenine, de Olympia; Conu Tache, 
nuvelă de V. Glierasimescu, etc. etc.

Redacţia e în Bucureşti, strada Doamnei nr. 
19. Numere de probă se trimit gratis la cerere.•

»Jurnalul societăţei centrale agricole 
diu Itomâuia«. Apare la 1, 10 şi 20 ale fie
cărei luni în Bucureşti. Abonamentul costă 10 
lei pe an. Anul VIII., nr. 34 din 1 Decemvrie 
1898 are următorul cuprins : Industria conser
velor, de Dr. Maximilian Popovici. — Mătasă din 
bumbac, de Dr. Maximilian Popovici. — Expo- 
siţiunea dela Iaşi, de N. Filip. — Un metod prac
tic de a face şure de fen, de R. Răducanu. — 
Uleiul sistem Hermes, de P. Mohor. — Cutia cu 
scrisori. — Informaţiuni. — Buletin agricol. — 
Buletin climatologic. — Annnţuri 

*
»Călindarul MinerveU. A apă

rut mult aşteptatul Călindar enciclopedic, 
editat de noul »institut de arte grafice«
»Minerva« din Bucureşti. Trebue să o 
spunem dela început, că acest călindar 
întrece mult vestea ce ’i-a premers, în 
formă de reclam. Cel mai mare reclam 
’şi-’l face el însuşi. Voluminos, bogat în 
cuprins, variat şi instructiv, elegant în 
exterior, el se presentă fără păreche şi 
fără concurenţă pe acest teren, menit să 
însemne o adevărată epocă, nu numai 
în istoria călindarelor române, ci chiar 
în istoria noastră culturală.

Călindarul enciclopedic al »Miner- 
vei« pare destinat a crea la noi Româ
nii o direcţiune nouă, întocmai cum en
ciclopedia cea mare franceză a creat la 
timpul seu în întreagă lumea cultă.

Dar’ nu se poate resuma într’o no
tiţă scurtă importanţa acestei publica- 
ţiuni, ci vom trebui să revenim încă 
asupra ei.

Recomandăm cu toată căldura călin
darul enciclopic elitei societăţei noastre, 
la care contează. Preţul e 80 cr. şi se 
poate procura şi prin librăria noastră.

Din public.*)

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 14 Dec. n. '898
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dela până dela p ân ă

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ ,, Bacica „ 
Grâu ung. de Nord ..

7''
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7b
75
75
75

9.?0 '0  — 
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de bere
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1 roduote diverse S o i u Oursul

dela până

Săn». de trif. Lucernă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svént&tá

<D2
g

»
Oleu de rap. 
Uns. de porc* -3.50 54. -

f Slănină
s-<u

T>
S6u

afumată 52 — 53.—
& Pruna1P Lictar slavon, nou 

bănăţenesc 
brută

cu
tt

Miere
galbină străcuratâ 
de RosenauCeară

Onţrawî •&!« IIÎMÎw.
D;d 16 Decemvrie n. 1898.

H&rtie-aonetă rowână , Cump. 9.60 vând 9.64Lire turceşti . . „ * —.— •Imperiali (15 R* f ar) 
Ruble ruseşti 100 â .

* fi
• i>

1905
127.—

15 1912 
128.—G a lb e n i.................. * it 6.64 ft 5.68Napoleon d’ori . • » 9 51 It 955

100 Maree germane . * R 68.60 9 68.90
Livr» sterling . . * % 11.93 r> 1206

Bus*»» de Budapocia.
Din 14 Dec. n. 1898.

Beat» de «tar ung. 6'/» . . . . .  . . —_
» ii B r 4*/( . . . . . . . .  —.—■
» mg. val. «»r- 4*/0 ................................ 100.26

împrumutul căilor ferate ung ........................  121.50
Amorttarea <1 »toria! căilor ramie de Os» ung.

(l-s eatîaiune).................................................. 122.50
Arnortwarea datoriei căilor ferate d* 0»t ung.

(Il-a em isiune)............................................. 102.—
Bonuri rurala ung..................................................98.—

„ „ croate-slavone........................99.—
Obligaţinnile desp. re g a liilo r....................... 101.50
împrumut cu premiu ung................................ 166. —
Dosuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 140.—
Raat* da hârtie au s triacă .................................102.60

r. da argint au s triacă ........................... 102,26
„ de aur austriacă................................128.60

Losuri austriaca din 1860 ............................ 160.25
Acţiunile băneai austro-ungare . . . . .  956.—

„ „ de credit u n g . ................... —.—
„ „ de credit aaatr...................... —

Scrisori fonciare al® fnstitstoJas da credit şi
economii „Albina'*  ......................  . 102.—

Argintul ........................................................ 5.70
Galbeni împărăteşti . . . . . . . . .  6.66
Napoleon-d’ori . ....................................   , p,F,6
Mteä 100 imp, geraum# 59,—
Leaden 10 Livra* sterling! . ........................120 66

Apel
Subscrisul în numele despărţământului 

»Indol« al »Reuniunei învăţătorilor gr.-cat. din 
archidiecesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş« 
ne luăm libertate a apela la bunăvoinţa p. t. 
public iubitor de luminarea şi cultivarea popo
rului român, spre a ajutora biblioteca Reuniunei 
învăţătorilor ce se înfiinţează în centrul despăr
ţământului, cu cărţi, foi şi reviste; ear numele p. 
t. donatori se va publica pe cale ziaristică.

P. T. donatori sunt rugaţi a trimite căr
ţile la adresa: Nonic Rusu, învăţător în Mă
gura (u. p. Alsó-Jára Torda-Aranyos megye).

Măgura, în 6 Decemvrie 1898.
Yasiiiu Muuteanu, Noiiic Rusu,

pres. desp. not. desp.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

Teatru orăşeueso în Sibiiu.

Bar*a de Viena.
Din 14 Dec. n. 1898.

Bents d» «ur 6» / , .......................  , , _,_
* « » . . . . . . . . .  S2SÍ20

Raata ung, % e. ..........................................100.—
împrumutai căile? fam« ung.......................... 122.___
Aseertis&Hvsa datori«! căilor ferate de Ost sng

(l-a emisiune) . . . , . ........................Io 1.76
Asaortmre* datoriei căiicr ferate de Ost ung.

(D-a em isiune)..............................................121.60
Bonuri rurala ung. . . . . . . . . .  98.—

„ B croate-slavone........................199.—
împrumut cu premiu ung.................................... 166.—
Losaii pentru regularea Tisei ş{ Seghedin . 160.—
Renta da hârtie austriacă . . . . . . , 102.46

„ B argint austriacă . , , . . . 101.80
■ * *ar austriacă . . .  . . . .  128,80

Lswnri austriac# dis I860 . . . . . .  160.86
AftţisaBe b&sesi anetre-cmgar* , . , . 956.—

B B de aradit ung. . . . . .  —.—
* s da aradit- «wir. . . . . .  —.—

A rg in tu l......................   6.71
Galbeni Îsep6r8t8?0 . 6.70
Napoleon-d’o r i ...........................   9.66
Mărci 100 imp. germana . . . . . . . .  69.02
Lomlass 10 Livro* sterling! . . . . . . .  120 65

Sâmbătă, 17 Decemvrie n. 
Beneficiul actorului Berthold Held.

D is N ib e lu n g e n .
Poemă dramatică în 2 părţi, de F. Hebbel, 

începutul la 7 ore seara.

Sosiţi în Sibiiu.
în  16 Decemvrie n. 1888.

Hotel *împăratul Romanilor«: Fernengel, 
căpitan din Agnita; Roth, antreprenor, Lente, 
advocat, din Deva; Zahlbrucker, locotenent din * 
Cluj; Ágoston, notar din Mănărade; Hess din ! 
Linz, Papp, Győri, Fritz, din Vieua, Oestrcicher, 
Hadinger, Friedmann, Moskovits, comercianţi. ;

Hotel »Neurihrer.: Tanko, din Budapesta, 
comerciant din Gluj. |

Hotel »Meitzer«; Crăciun, privatier din 
Deva; Gojo, antreprenor, Mando, ospătar, diu j 
Câneni; Popovici din Sebeşul-sasesc, Maurer j 
din Vurpér, comercianţi.

Hotel »Habermann«: lenciu, notar din 
Fofeldea; Meyer, chelner dinţMediaş.

Hu?*!» &« S u o n ro şţL
Du» 2 Dec. v. — 4 sr# j .  »a. Cuts
Renta rosa, per 1875 5°/„ 100
Rents r<mână amort. 5«/, . . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6«/, . . . . . .  100
împrumutul municipal 5°/o . ........................  97
Scrisuri ftme, rural? 6«/, . —

» B „ 7*/............................  —
läa® R?fe*n« ?«/j , . .............................. , _

» * . . . . . . . . . .  196
* . W» . . • ................... ' • . 82

NaţfeHaSg (100 tei Intt.) . , . . 146 87 
Soc. Dada-Bo». (260 M rin .) . . . . . .  420
Şoc. de Âaig Naţ. (20*3 lei v á ré )....................467
Soe. rom, da ra-arig........................  118
Í oc rom. de eon (350 !*i vis*..} . . . . .  106
Oblig. 0*w*f Pemisnik» 280
Agi»  ...................................   —

Sca i . wb:
Leódra 8 ians . . . .  —

n cafc.................................   —
Boriin 8 lard —

„ —
V iana .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   —
aJ o —
Pentru redacţie şi editură responsabil: A n d re iu  B a l te ş .
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe

acţiuni: V. H Dressnandt.
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de m ire se  65 c r .
(BRAUT-SEIDE)

până la 1 4  f l .  0 £> c i r .  metru —  din fabricile m ele proprii

precum şi mătasă Henneberg, neagră, albă şi colorată dela 45 or. până Ia fl. 
14.65 de metru — lucie, vărgată, cană, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferite 
calităţi şi 2000 diferite colori şi desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 49--50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de m ătasă ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

Important pentru ori-cine
Venzare totală cu preţuri uimitor de ieftine

12 obiecte preţioase numai cu fl. 2.65.
1 pompos oroloj de buzunar, Ancker Remontoir, de nickel; cu capac gravat; 

3 ani garanţâ
1 elegant lanţ de oroloj (de nickel ori aurit, — după dorinţă), cu jou-jou 

frumos, sistem de Paris
1 elegant ac pentru cravată de goldin duplu amer. cu imitaţie de brilliante. 
1 păreche cercei pompoşi de goldin duplu amer. cu imitaţie de brilliante.
1 garnitură de chemisette şi nasturi pentru guler de goldin duplu amer. 

constătâtoare din 5 bucăţi
1 păreche de nasturi pentru manşette din go’din duplu amer. cu marcă.
Aceste 12 obiecte preţioase le trimit la comandă până-când mai sünt in deposit, 

pe l!ngă rambursa sau trimiterea anticipativă a sumei de fi. 2.65 (mai înainte singur 
numai orolojul ancker remontoir de nickel a costat 5 fl.) Obiectele nepotrivite le 
rescumpăr In timp de 8 zile. [2331] 2—5

E .  H O L T Z B R ,
deposit en gros de oroloaje şi juvelii în Cracovia (Krakau, Stradom 18). 

P r e ţ u r i - c u r e n t e  g r a t u i t  ş i  f r a n c o .
Liferantul Asociaţiei oficianţilor de stat austriaci c. şi reg.

I deposit en

L

i
Lifera]

V i-se re c o m a n d ă

I»

D oriţi se cetiţi

un interesant
R om an?

Castital âm Gasp aţi"
— Rom an din vieaţa poporului românesc din Ardeal. —

de

J u l e s  V e r n e .
P rem ia t de „Academia franceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
de

Victor Onişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-f-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit eu

26 ilustraţiuni
ad m irab ile , e x e c u ta te  d u p ă  olişeuri din Paris. 

P reţu l s
Ediţinnea populară: 80 or. -ţ- 5 cr. porto postai.

Ediţiunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţiunea de lux oompaotat: 2 fl. —E 10 or. porto.

C e l  m a i  p o t r i v i t  c a d o u ,  e  a n  „ C a s t e l “ .
A se adresa direct la

Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Poplăcii nr. 15.

w  i r  m  1 
► •  m •

m w w j f > #
j §  #

„Tipografia“ , societate pe acţiuni în Sibiiu.

A eşit de sub tipar şi se állá de vânzare la „Tipografia“, 
societate pe acţiuni in Sibiiu

KSMORXALUL
archiepiscopului şi metropolitului

A n d r e i u  b a r o n  d e  Ş a g u n a
sau

luptele naţionale-politiee ale Românilor 
1846 -1873

de
NSGÖLÄE P O P E A ,

archimandrit-vicar arobiepiscopesc.
Tom ul I.

P r e ţ u l  1 î l .  3 0  e r .  «*ţpg

•  •  • v  •

m
i

m
i

#

m
i
&

>

I
m

>
m

* . # •  m e e _ e s e
m ®

Osie cărţi folositoare
pentru ţeranul român

ia apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
Î N D R E P T A R  p r a c t i c  

S C O H O M I A  R U R A L A
compus de

eei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 fl. v. a.

O O U A s î a i L E
da

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

Pentru porto postai câte 5 cr. mai mult.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare următoarele:

Scrierile
m u lt r e g r e ta tu lu i  p o e t-p ro sa to r

Traian Demeirescu.
„Intim“, poeme în prosă, nuvele, 1894 fl. —.50 
„Sensitive“, poesii, 1894 . . . . „ —.50
„Iubita“, nuvele, 1895 .................... „ 1.—
„Privelişte din vieaţă“, (cu portretul 

autorului), nuvele, 1896 . . . „ 1.25
„Aquarele“, poesii, ed. Şaraga, 1896 „ —.50

La comande, care sânt de a se adresa 
la „Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu 
(Nagy-Szeben) să se adaugă încă câte 5 cr. 
porto de 1 volum.

A apărut la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

săt eni
de

R o m u l S im u, învăţător.

Cu mal multe ilustraţiuni in text.

Editora şi proprietatea
„Reuniune! mm. de agricultură din comitatul Sibllulul“ 

Preţul 35 cr. plus portul poetal.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut ud gol adânc simţit 
tu literatura Btupăritului. Broşura este scrisă 
ie un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebite ca premii 
oentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde ia
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

V '*'* 9 W'W'*

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiin.

„Istoria Transilvaniei“
de

George B ari ţiu.
Monumentalul op al regretatului nostru isto
ric : „Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe 
200 ani din urmă“, se poate procura de aoum

SMC* ou preţ redus t 
Volumul I.

broş. In loc de fi. 4.20 numai cu fl. 2.50, leg. li. 3.30.
Volumul II.

broş. in loc de fi. 4 .—  numai cu li. 2 .— , leg. fi. 2.80.
Volumul III.

broş. in loc de fi. 2.80 numai cu fi. 2.— , leg. fi. 2.80.
Opul întreg:

broş. In 3 voi. In loc de fl. 11.—  numai cu fl. 6.50 « a  şese 
florini şi Gincizeci cr. v. a., leg. fl. 8.60.

ieeasta carte n’ar fi iertat să lipsească din 
casa nici unui bnn Român.

L a  Librăria „ T ip o g r a fie i“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

a teologilor din Blaj

> 1. „Bpistole cătră u n  preot tinér“ de Aloisiu Melcher. 
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag.

3. „Duh m u s c ă le s c naraţiune de B o landen (45 pag.) . . 
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

1 fl. 50 cr;

fl. 8 0  c r .  
f l .  1 0  c r .

o
„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

r  *

T V o v i t a t e !

C a d o u

o c a s i o n a l !

L imba
Florilor .

— De amor f i  amiciţie. —
Sim bolica naturală a celor mai favorite 
flori, com pusă după explicările orientalilor 

dc

Un amoresat.

Acest volum, în format drăgălaş (3a0) imprimat pe 
hârtie velină, în doué colori, negru şi albastru, 

e legant co m p ac ta t în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

4
i n  legătură de păn»ă colorată, tabla titlu lu i im prim ată  ou aur. 

Preţul unul exemplar 50 cr. -  1.50 lei.

&

♦

.TIPOGRAFIA-, SOCIETATE PE ACŢIOTI, SIBIITT. Ş  

Scrierile eminentului şî simpaticului poet şi prosator

A l .  V l ă h u ţ ă ,
se afla de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iub ire“, poesie (1888——1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr..................................................................64 cr.
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia III. (1895).................................A- 1 -75.
„Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, S nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te rse “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ......................A- 1-25

WT* Cel mai nou volum de nuvele: ^ ß k  
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşeseu 1896 . . . . fl. 1.—

Comande!? să se adreseze:
„Tipográfia“, sooietato pe acţiuni, Sibiiu.

Peitrm _ Tipografia % meietate pe acţinai; V. H. D re s in an d t Piatra tip»? responsabil: Iosif M arséból,


